

# 记者观察 郑州服装业从制造走向创造

本报记者 成燕文/图

## 从制造向创造跨越

发轫于十多年前的郑州服装业,从女裤起家,从作坊式生产和来料加工、贴牌生产艰难起步,一路风雨一路高歌,逐步锤炼出领秀、梦舒雅、娅丽达、渡森、逸阳等省知名服装企业选送了一批优秀的本土服装设计师参赛,首次集体向国内服装界展示郑州服装的“创造”能力。北京服装学院博士生导师宁俊教授、民族服饰博物馆馆长贺阳等多名国内知名专家,被郑州本土设计师的出色表现所震撼,连连赞叹:“没想到郑州服装设计水平竟然这么高!”

这场斑斓多姿的“郑字号”时装秀,告诉了我们什么?以生产制造实力雄厚闻名全国的郑州服装业在转型升级的道路上,迈出了怎样的步伐?



帜、从剑等设计室承接了杭州、武汉、石家庄、重庆等多地的服装设计工作。

## 服装演绎都市时尚

纵观世界,美国好莱坞是世界电影、电视文化的重要发源地。于是,美国紧随欧洲迅速诞生一批世界名牌,美国企业陆续收购了包括 gucci 在内的一批世界名牌。法国以浪漫文化闻名于世,巴黎成为了全球时尚服装

中心。韩国作为亚洲服饰的重要产地,在时尚文化方面采取有力措施,以国家战略形象打造韩国潮流文化,不断设计独有品牌,利用韩国一流的面料和工艺,使“韩流”服饰风靡亚洲。

“郑州拥有雄厚的服装产业基础,为什么不将服装业先天具有的文化、创意、艺术属性与产业集聚和传播效应巧妙结合起来,亮出属于郑州的独特‘城市名片’呢?”接受记者采

访时,北京服装学院博士生导师宁俊教授意味深长地说。她告诉记者,看到服装业的复合产业特性,在前不久召开的北京服装产业规划发展会议上,该市已将服装产业纳入文化创意产业范畴,将加大扶持力度着力培育。

市服装协会会长秦自成分析说,服装品位代表着一个人的文化素养和审美观念,也是一个城市时尚开放度和经济发展水平的“晴雨表”。因此,伴随人们对文化艺术品位追求的不提高,服装业已不仅仅是传统意义的制造业,而演变为融合制造业、文化创意产业为一体的新兴复合型产业。

## 创新之路依然漫长

尽管政府和业内人士已清晰地看到服装产品创新的重要性,但与国内外服装产业发达地区相比,郑州服装的产品创新之路才刚刚起步。熟悉郑州服装业发展历程的宁俊教授,这样冷静分析郑州服装业的发展阶段:“任何一个产业都有其自然发展规律,郑州服装业在银基商贸城等服装集散中心的倒逼下,从作坊式生产起家,经历了草创期、发展期阶段,现在已经进入跨越期阶段,重视研发是郑州服装走向跨越的必然选择,但也不能盲目拔苗助长,要认真研究产业发展规律,顺势而为,推动郑州服装跃上新台阶。”

北京服装学院服装博物馆馆长、2008 奥运服装首席设计师贺阳认为,只有民族的才是世界的,郑州服装必须塑造出独特的品牌集群特性,才能让消费者广泛认可。她建议,郑州服装业应加强与中原工学院等地方服装设计院校的产、学、研结合,实现深层次的校企联合,为本土培育出更多优秀的服装设计师人才。

秦自成则建议,市政府应进一步加大对服装业提高研发设计能力的政策支持力度,鼓励企业培育出一大批优秀的产品设计和新型面料开发人才,有助推郑州服装进一步走向全国乃至世界,成为宣传郑州的“美丽名片”。

## 集体土地上建房 今后将加强监管

本报讯(记者 覃岩峰)市建委昨日下午下发指导意见,将加强对市内五区及各开发区集体土地上房屋建筑活动的管理。

按照指导意见,市建委负责全市集体土地上房屋建筑活动的监督管理,并对各区建设部门进行行业指导、监督和考核;郑州新区建设局负责对郑东新区建设局、郑州经济技术开发区建设局、国际物流园区建设局具体承担的工程监管工作进行行业指导和监督。市内五区、综合保税区建设局负责本辖区范围内集体土地上房屋建筑活动的监督管理。

按照监督管理要求,以上单位将负责本辖区集体土地上房屋建筑活动建筑许可证办理,依法发放建筑许可证;严格市场准入与清出,严禁无资质和无从业资格的单位、个人承揽工程;负责合同履行及农民工工资拖欠情况的监管,建立农民工工资保证金制度,做好拖欠工程款清理工作,配合劳动保障部门受理投诉并协调处理拖欠农民工工资工作,做好对因拖欠工资问题引发群体性事件的应急处置工作;对本辖区内工程招投标依法依规进行监管,工程招标投标活动均应在市建设工程交易中心进行。

## 逃税千余万元 被处巨额罚款

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 樊彬)昨日从市地税局稽查局传出消息,该局近日依据群众举报,对某行政事业单位2007至2010年度印花税额情况进行检查,共查补税款1383万元,滞纳金672万元,罚款691万元。

今年4月市地税局稽查局接到举报,反映某行政事业单位有逃避缴纳印花税款行为。接到举报后该局迅速成立检查组开展检查,发现该单位自2007年至2010年少缴印花税款1383万元。根据相关规定,按日加收万分之五的滞纳金,并对该单位处以少缴印花税款50%的罚款。

## 特色方便食品 受到市民青睐

本报讯(记者 王影)生活节奏的加快和旅游的兴起,使越来越多的人更愿意选择方便快捷、省时省力的方便食品。昨日,记者在郑州各大超市的货架上发现,烩面、胡辣汤、酸汤面叶等河南地方特色小吃“穿”上方便“服装”,争抢方便市场。

“酸汤面叶也有方便型的了,多买几包带回镇江。”市民李女士探亲回郑州,特意到超市采购了一些方便型河南特色小吃:“一个人在外地,最想念的就是家乡小吃,这种方便型特色食品太便利了。”

货品促销员热情向记者介绍,方便食品一般可直接食用或稍事烹调即可食用,这些方便型河南特色小吃上架以来,格外受到顾客的青睐,不仅本地市民热衷采购,一些外地市民也作为特产采购。同时,这些方便型河南特色小吃也投放到全国各地市,很受欢迎。

## 牛肉价格涨势明显

据新华社北京12月12日电(记者 谭谟晓)监测数据显示,5月中旬以来,全国牛肉价格涨势明显,近期涨势有所加快。与5月12日相比,12月12日,全国牛腱肉、牛腩肉价格分别上涨13.5%、13.2%。分地区来看,全国31个省区市的牛肉价格均出现上涨,其中,重庆、湖南、安徽的涨幅居前,在18.4%~37.6%之间。

## 沪指跌破2300点

据新华社上海12月12日电(记者 潘清)本周首个交易日,沪深股市延续弱势,继续下探。上证综指失守2300点整数位,创下32个月来的收盘新低,与深证成指同步出现1%以上的跌幅。

当日沪深股市双双低开。上证综指开盘报2312.15点,早盘摸高2315.81点后开始震荡下行,轻易跌穿2300点整数位。尾盘沪指以接近全天最低点的2291.55点收盘,较前一交易日收盘跌23.72点,跌幅1.02%。这也是2009年3月以来沪指的最低收盘点位。

深证成指收报9376.28点,跌103.99点,跌幅1.10%,与沪指十分接近。

沪深两市大部分个股随股指告跌,上涨交易品种总数不足400只。

股指持续走弱令投资者信心严重涣散,两市成交屡创“地量”,当日分别为365亿元和340亿元,总量萎缩至700亿元附近。



从12月12日零时起,京沪高铁实施新列车运行图。调整运行图后,京沪高铁共开行动车组列车92对,其中,时速300公里动车组列车由39对增加到65对,时速250公里动车组由25对增加到27对。

图为列车组列车驶出京沪高铁天津南站。

新华社发



有人说,一个国家工业特别是装备制造的发展,很大程度上受制于机床业的发展。富耐克超硬材料股份有限公司以自己的努力,特别是以耐高温超硬材料及制品的完整产业链,助推着中国装备制造业的发展与进步。

富耐克的磨料产品为立方氮化硼,是一种人工合成的超硬材料,是目前世界上公认的人工合成的最硬且耐高温的物质。由其制成的刀具是目前加工金属材料最理想的超硬刀具,被誉为“工业牙齿”。此前由于超硬且耐高温刀具受国

## 行走在中国机床工业最前沿

本报记者 侯爱敏

际大公司垄断,我国装备制造中的一些细分行业和工序发展水平受到很大制约。瞄准市场,富耐克从技术着手,不但研发出高性能、低成本的立方氮化硼磨料,同时开发出覆盖多个行业的立方氮化硼刀具。超高性能的产品一上市就广受欢迎,合作的客户不乏国内外知名企业。从起步到生产出世界最好的磨料,富耐克用7年走完这段路。2003年之后,富耐克产业链下延,致力于刀具研发。富耐克超硬材料股份有限公司董事长兼总经理蒋华说:“刀具市场的路还很长,上千亿的

市场,我们只是刚刚进入者。”即使刚刚进入,富耐克也品尝到了产业链延伸的甜蜜滋味,刀具推向市场的这两三年,公司销售收入超常规增长。业内人士说,富耐克立方氮化硼刀具的问世,为中国机床行业带来革命性变化。

目前富耐克正在进行其他立方氮化硼制品和功能性材料的研发,以不断储备、推出更高效的刀具和制品。蒋华说,多名博士、硕士组成的研发队伍,让我们具备了新产品开发的可持续研发能力。据悉,富耐克拥有各项

专利53项,是国内唯一的省级立方氮化硼及制品工程技术研究中心。今年,全国唯一的行业院士工作站也落户这里。富耐克不仅起草了中国立方氮化硼标准,眼下又正在编写立方氮化硼聚晶刀具的产品标准。

由于产品供不应求,公司的当务之急是扩大产能。蒋华说,富耐克的今天,不仅靠核心技术,靠产业链,更关键是对所有技术环节的管理。富耐克给自己定的目标,是做全世界立方氮化硼行业最有竞争力的企业。

## 慈善周周行——走进市区

第四十五期

# 慈善 送来温暖 更送来希望

本报记者 李娜文/图

他曾经工作在一个特殊的岗位上,虽然提起来会让人侧目,他是郑州市殡仪馆的一名火化工,但是,他却认为这是个非常光荣的职业。

他也曾经拥有幸福美满的家庭,懂事的儿子,贤惠的妻子,其乐融融,温暖快乐。

然而,意外总是在不经意间到来,一场罕见的疾病突袭,他一下子垮了下来,病榻之上的他,永远失去了劳动能力。

这时,郑州慈善总会听到了他的故事,带着饱含关怀的1万元慰问金,送到了他的病床前。捧着这些善款,他和他的妻子感激连连。他们说:“这些善款,给我们带来了温暖,更带来了希望。”

## 不幸袭来 压垮一个家庭

躺在位于河南省中医学第一附属医院的病床上,张华(化名)戴着口罩,因为病重,每天只能下床活动几十分钟,吃饭和说话都要费尽全身力气,严重的时候,就连呼吸都需要机器辅助才能完成。

谁能想到,就在一年前,病榻之上的他还是一个家的顶梁柱呢?

张华在生病之前,也拥有一个幸福的家。他今年只

有37岁,正当壮年。他是郑州市殡仪馆的一名一线工作人员,“我们这个工作很多人不了解,甚至有些人会有歧视,但是我们觉得,这是一个非常值得骄傲的工种,因为我们帮人们走过他们人生的最后一个瞬间,我觉得我的工作非常值得尊重,我也以此为荣。”

张华和妻子郭英(化名)都在殡仪馆工作,收入虽然不高,但足以让他们过上幸福的日子。他们还拥有一个11岁的女儿,目前正在读小学五年级。提起张华生病前的日子,郭英觉得恍若隔世:“我们一家人和和美美的,周末带着孩子出去玩,平时忙各的工作,我俩感情可好,都没有红过脸,谁想到,一场重病让我们一个家庭都垮了。”

就在今年2月份,平时生龙活虎的张华经常会觉得浑身没劲,去医院一检查,他被诊断患上了重症肌无力。

“真是病来如山倒,短短几个月,他的病情恶化得非常迅速。”郭英提起这些,依然唏嘘不已:“本来家里的重活,他都抢着干,可是,病情急剧恶化,他刚开始是觉得浑身没劲,后来连吃饭都没有力气吃,说话都要费半天劲,再后来,呼吸都没有力气了,都要用机器帮着,才能呼吸……”

为了给张华看好病,郭英给单位请了假,专门来照顾张华,并带着张华去了北京的医院。“我们就是普通的家庭,也没多少积蓄,几个月下来,我们已经花了20多万元了。”

## 慈善总会 及时送温暖

经过在北京的治疗,张华的病情好转,目前可以每天下床活动一会儿了,但是,肌无力是一种病程长且难治的疾病,目前,为了维持身体机能,张华每天都要服用大量的药。“大概一个月光药钱,就要3000多元,孩子完全交给爷爷奶奶照看了,我俩现在既没有时间也没有经济能力了……”

重病给张华一家带来了难以言说的痛苦,无论是身体还是精神,无论是经济的捉襟见肘还是对未来的恐惧无知,都折磨着这个曾经非常幸福的小家庭。

然而,张华一家又是幸运的。当得知张华患有重病后,郑州市殡仪馆马上为他们送去了5000元钱的慰问金,让张华安心养病,并时不时前往医院看望张华,给他们带来慰问品。

同时,郑州市殡仪馆向郑州慈善总会反映了相关情况,当慈善总会常务副会长王瑞说张华一家的消息后,马上做出指示:“张华工作在特殊的岗位,对社会有特殊的贡献,当他遇到困难的时候,郑州慈善总会毋庸置疑要迅速做出回应,给他一些帮助。”

第二天,郑州慈善总会副秘书长周培功便带着慈善周周行的工作人员来到了张华的病榻前,为他送来了1



郑州慈善总会送温暖送爱心

万元的慰问金。周培功说:“希望凝结着全市市民爱心的这些善款,能改善一下你们的生活状态,郑州慈善总会秉承‘安老、扶孤、助学、济困’的宗旨,为困难中的群众送去温暖。”

郭英接过慰问金后激动地告诉记者:“感谢大家对我们一家人的关心,你们给我们送来了慰问品、慰问金,更给我们带来了希望,让我们能更坚强地面对病情,战胜疾病,看到未来。”